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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGESIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 

07 DE JULHO DE 2020. Presidida pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva, Secretariada pelo 

Vereador Vino Peter, Às 19: 35 horas havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a 

presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Àvila da Rocha, Helio José Langhanz, 

Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Jucelino Gomes Ferreira Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Luiz 

Carlos Wesptphal Dummer. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Quadragésima Sexta Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Ata aprovada por Quatro Vereadores, abstenção dos Vereadores 

Fabiano, Séegio Helio e Luiz . Leitura das correspondências recebida pela Câmara. Retirada da 

Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 21/2020. Leitura dos ofícios nº 96, 99 e 100/2020, oriundo 

do Poder Executivo. Dando continuidade, passou-se a ---------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Projeto de Moção nº 01/2020 de autoria do Vereador Jucelino. Votação do Projeto de Lei nº 

21/2020. Estabelece normas para utilização de plantadeiras/adubadora e colhedora de milho. 

Reprovada pelos Vereadores, Jucelino, Sérgio, Vino e Cylon, abstenção da Vereadora Ieda 

favoráveis Vereadores Fabiano, Luiz e Helio José. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 023/2020, autoriza a contratação por tempo 

determinado de 02 (dois) técnicos de enfermagem para atender à necessidade temporária de 

excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei nº 023/2020. Vereadora Ieda se 

manifestou: “Senhor Presidente, demais colegas Vereadores, projeto teve entrada nessa Casa na 

protocolização no dia seis de junho aonde a comissão se reuniu analisando o projeto que deveria ter 

sido votado na semana passada projeto importantíssimo de dois cargos de técnicos de enfermagem. 

Aonde o primeiro pré requisito para que o projeto chegue as comissões e chegue a plenária provido 

de legalidade analise das comissões é no memorando enviado pela secretária que no caso Secretária 

Municipal de Saúde solicitando a contratação e os motivos da contratação para o chefe do Poder 

Executivo para que ela possa enviar o projeto na ordem da sua legalidade e nesse memorando o 

pedido de informação a qual informação veio muito bem elaborada pela procuradoria com uma certa 
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ironia que chega aos nossos ouvidos suando com uma certa ironia aonde que fique claro que eu como 

relatora da comissão sempre faço uma análise bem sintetizada dos projetos para que ele se torne 

realmente legal quando chegue a nossa plenária, por  tanto pedimos a informação e veio. A Secretária 

da Saúde solicitou somente dois servidores para ocuparem os cargos de técnico de enfermagem mas 

não argumentando que era caráter substitutivo pro tanto a comissão enviou o oficio solicitando a 

procuradoria do município para que enviasse os motivos dessa contratação aonde até dentro da 

nossa discussão nas comissões com os nossos colegas nós concluímos que até seria legal aprovar só 

cargos sem essa justificativa devido a nossa Lei Complementar a um sete três de dois mil e vinte que 

chega justamente no município no momento que aonde se precisa usar essa verba no período da 

pandemia e o Prefeito tem toda autonomia para autorizar essas contratações, mas como veio agora 

em relação a toda minha argumentação juntamente com os colegas a informação juntamente  com 

nosso Presidente que assinou o oficio para solicitar informação com certeza agradecemos a comissão 

agradece a procuradoria já colocando a ironia já explicando aqui para que as pessoas posam 

entender a ironia  da procuradora onde ela coloca que se tem a dotação orçamentária  seria  a caráter 

substitutivo e  no memorando da Secretaria da Saúde não veio por nenhum momento a caráter 

substitutivo, por isso que foi o nosso pedido de informação mas hoje nessa noite de hoje já o projeto 

vem para plenária com aprovação da relatora aprovo o projeto então para que esse profissionais da 

saúde possam ser contratados a partir do momento que a servidoras estiverem com seu tempo já de 

trabalho cumprido obrigado Senhor Presidente.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero dar um boa 

noite a todos, colegas Vereadores, povo Chuvisquense, conforme a nobre colega que me antecedeu 

Vereadora Ieda justificando o pedido de contratação de dois técnicos de enfermagem na secretaria de 

Saúde com seis meses podendo ser prorrogado por mais seis meses mas por decreto, na situação 

que se encontramos hoje na área da saúde, pandemia jamais a gente vai trancar esse contrato aqui 

na Câmara então pessoal a comissão está de parabéns por dialogar e liberar esse projeto meu voto 

será de aprovação a muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Projeto como já 

mencionado certamente vem já mesmo não tendo justificativa conforme foi mencionado, mas com 

clareza foi respondido e não resta mais do que aprovação porque profissionais que tem e aonde se 

substitui com certeza tudo que vier na área da saúde vem para melhorias para a nossa população 

ainda mais nesse momento de pandemia e aonde os profissionais que estão ali são os heróis e 

arriscando a vida muitas vezes nesse momento, mas é um momento e tocar para frente e se aprovar o 

que é de interesse da comunidade jamais pensar em interesse político obrigado.” Vereador Jucelino 

se manifestou: “Senhor Presidente, quero aqui parabenizar a comissão na avaliação do projeto é 

importante sim para área da saúde vai ver a valia que tem nós Vereadores aqui analisar o que é certo 

o que é errado, então todos nós Vereadores aqui acho que nós temos que trabalhar pelo bem comum 
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pelo bem do nosso município. Foi bem analisado o projeto e aonde se foi pedido esse requerimento 

com a justificativa porque eu fui Secretário e sei que as vezes tinha problemas lá com a procuradora 

que mandava para cá e retornar o projeto da minha secretaria sempre saiu com memorando e com 

justificativa e se não tiver justificativa muito bem ai colocada pela relatora que não tem como a gente 

aprovar um projeto sem ter a justificativa, então está ai justificado e não tem porque votar contra tem 

que votar a favor, tudo que se pede aqui não é nada contra ninguém se está errado nessa casa é para 

fiscalizar para o bem de nós todos e  eu sou favorável ao projeto.” O Projeto de Lei nº 023/2020, 

aprovado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 23/2020, onde pede apoio do 

plenário, de autoria do Vereador Helio José. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

Indicação nº 24/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador Cylon. Apoiada por todos 

os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 25/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria 

do Vereador Sérgio. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de Indicação nº 26/2020, 

onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador Sérgio. Apoiada por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de Indicação nº 27/2020, onde pede apoio do plenário, de autoria do Vereador 

Sérgio. Apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de informação nº 17/2020 de autoria 

do Vereador Vino. Aprovada por todos os Vereadores.  Votação do pedido de informação nº 

20/2020 de autoria do Vereador Vino. Aprovada por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 21/2020 de autoria do Vereador Jucelino. Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura 

do pedido de informação nº 22/2020 de autoria do Vereador Jucelino.  Como não havendo nada mais 

a ser tratada na ordem do dia passou-se ao------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------Grande  Expediente  -----------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos colegas Vereadores, Mesa, 

Vereadora Ieda nossa única Vereadora, (parte inaudível). Estrada dos Cerros dos Coqueiros até a 

Limeira, pedindo pois estava em precárias condições o trafego ali, (parte inaudível) pela minha 

felicidade nosso colega Vereador Helio diz que está em perfeitas condições a estrada que bom, um 

bom começo em termos de conserto da estrada (parte inaudível) obrigado. Também ali Cerro do 

Jobim estrada que vários moradores pedem e justificam o pedido qual moradores justificando que está 

em péssimas condições as estradas ali, que sai pela RS 350 até o Volceir lá (parte inaudível), pessoal 

(parte inaudível). Nessa época de vendas ali o qual me pediram (parte inaudível). Espero que a 

Secretaria competente e nossas entradas e estradas ali solucione os problemas. Então a gente pede 

um pedido de indicação com toda paciência sabendo que agora tem período e chuvas inverno, mas 

acho que com bom jeito ali consegue consertar ali. Peço encarecidamente ao órgão competente que 

olhe por aquele povo ali do Cerro do Jobim. Também pedido de indicação aqui da senhora moradora 
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ali da entrada do Rincão o qual mora só ali já faz tempo que eles contavam na sua conta de luz uma 

tarifa de iluminação pública a qual não usufrui de nada de iluminação pública (parte inaudível). 

Questão da Secretaria competente olhe com carinho para aquele assenhora ali uma senhora idosa o 

qual necessita bastante daquela claridade ali é uma lâmpada pessoal (parte inaudível) todo mês são 

três reais com noventa centavos (parte inaudível). Vou fazer um pedido aqui se não for atendo vou até 

a Secretaria competente para nós conversar com nosso Secretário competente ad secretaria, também 

chegando aqui na câmara o qual me deparei com pedido de moção do nosso colega Vereador 

Jucelino Gomes Ferreira ao cidadão seu Roberto Venske o qual lutava a tempo com uma doença 

renal o qual realizando toda semana hemodiálise semanal na cidade de Camaquã o qual foi um bravo 

lutador com essa doença renal cidadão com oitenta e quatro anos nosso Chuvisquense o qual não 

estava ai no sábado e no domingo no município e não soube do seu falecimento o que quero desejar 

a família enlutada (parte inaudível). Independente de não poder star presente (parte inaudível), muito 

obrigado a todos os Chuvisquenses com essa belíssima chuva que está chegando um abraço a cada 

um abraço em cada lar em cada (parte inaudível) meu muito obrigado a todos.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Boa noite presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste no dia de 

amanhã e em primeiro lugar eu quero falar sobre essas plantadeiras e colheitadeiras da associações 

isso ai já faz mais de ano e eu tenho certeza que esses dias ainda falei com seu Arlindo Peter se eles 

tivessem entregue quando chegou ai ele já tinha o galpão pronto tem galpão para colocar lá não 

estava se deteriorando no tempo, até agora já faz passado de um ano  que já está dentro da Chuvisca 

ali e ele tem galpão lá já para colher se tivesse entregue a dele porque a do Luiz se não tivesse em 

dia mas a da bacia leiteira está em dia tem provas que aquela lá quando veio projeto porque ela diz 

que as associações não estavam em dia numa associação não estava em dia mas a outra da bacia 

leiteira estava em dia porque eles recebem os adubos e ureia para bacia leiteira eles recebem porque 

está desde o tempo do Ervino que já recebiam aquilo ali, então continuaram recebendo foi um projeto 

que foi para bacia leiteira recebiam e estão recebendo porque está em dia está sempre em dia, então 

aquela poderia ter entregue não precisaria focar mais de ano esperando para entregar para as duas e 

dava tempo de ter entregue a outra para os pequenos agricultores ali porque em fevereiro fim de 

janeiro já estava tudo em dia então naquele tempo podia ter entregue aquilo ali. Então não é desculpa 

que agora vai ficar não entregaram porque não quiseram, agora se não puder entregar mas agora já 

não tem mais o que vão colher agora?  O que vão plantar milho agora nesse tempo agora. Já tem a 

outra do município que agora o morador teve aqui e disse falei com ele quero colher o milho está 

quebrado, que jeito está quebrado se a colheitadeira nem foi usada se chega estar quebrada aquela 

colheitadeira a outra então o que não vaie star quebrado que não foi usado muito pouquinha horas 

não ia ter quebrado o cara foi lá para colher o milho e ele não podemos marcar hora porque está 
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quebrada, quero pedir uma informação se está quebrada realmente está quebrada ou foi só para não 

trabalharem porque o cara queria colher o milho agora choveu já não pode colher mais antes da 

chuva, me disseram que estaria quebrada que não fazia serviço, então isso aqui vamos ter que 

investigar essa parte que está realmente está quebrada ou está dizendo que est[a quebrada para não 

fazerem o serviço então se o cara disse que não que ele mentiu vou trazer ele aqui para ele levar na 

Prefeitura para ele esclarecer que disseram para ele que estava quebrado, não recebi horas. E as 

lâmpadas que eu pedi as lâmpadas aqui na Avenida tem umas quantas lâmpadas queimadas seguido 

está queimado e e tem uma quantas lâmpadas queimadas e lá na esquina do Rincão na Vila Silva ali 

também tem uma lâmpadas queimadas ali os moradores pediram ali que na parada do ônibus nesse 

tempo seis horas sete quando vem o ônibus de lá já está escuro. Então ali não tem iluminação ali, 

essa parte ai que eu pedi espero que o Secretário competente olhe por essa iluminação. Hoje 

Presidente era isso meu muito obrigado e até a próxima terça-feira se Deus quiser.”  Vereador Luiz 

se manifestou: “Boa noite Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assiste 

através via facebook, e amanhã pela transmissão da rádio Ideal a partir das treze e trinta por tanto na 

quarta-feira amanhã. Com a pandemia temos ai um aumento de pessoas assistindo de suas casas ou 

residências digamos assim e com o decreto não podendo estar aqui presente aqui para assistir e vejo 

várias reclamações muitas reclamações sobre a qualidade principalmente do áudio que é feito a 

gravação e hoje mesmo me fizeram esse pedido até posso dizer aqui até o nome de pessoas nosso 

amigo Semi Dorneles que nos assisti sempre através do facebook então que antes estava aqui quase 

sempre presente nos assistindo os trabalhos. Então gostaria que fosse feito ai melhoras 

principalmente que eu já falei aqui em outras sessões da aonde se encontra o setor de gravação aqui 

então eu queria muito que fosse já fiz esse pedido até quero passar novamente ao Presidente porque 

não seria colocado no meio aqui até para nós todos terem aparecerem do mesmo jeito com a mesma 

igualdade digo aqui dentro que a gente está aqui eu mesmo aqui a gente só vê depois o pessoal 

comentando que a gente aparece sempre de costas então eu acho que não mudaria nada ficaria para 

todo muno igual colocar ali no centro eu já fiz esse pedido que várias vezes falei até com a secretária 

tempos atrás então queria muito que fosse feito isso ai, acho que como agora pedido até falei para 

essas pessoas que fizeram essa reclamação que vamos ver se tomamos essa providência que a 

comunidade precisa e quer acompanhar os trabalhos aqui da Câmara. Hoje também me abstive de 

votar da última ata porque não fiquei até o final e tinha me inscrito no grande expediente e não usei o 

tempo de fala devido a compromissos e também ao horário que foi uma sessão demorada então digo 

tinha compromissos e devido a vários projetos que foram aqui discutido então se extendeu o horário e 

que nem eu disse tinha compromissos tive que sair. Segundo ouvintes que assistiram pela 

transmissão da rádio Ideal que colegas Vereadores aqui que usaram tempo de fala teriam dito que 
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teria Vereadores aqui que estariam fugindo da sessão, então antes de comentários acho que 

deveríamos nos respeitar mais aqui dentro que eu falo sempre desde o início que eu entrei nessa 

Casa participei aqui então como já falei sempre cuidando e cuido muito aqui dos meus comentários e 

vou quero ouvir áudio mesmo se realmente foi assim mesmo e então sempre como eu respeitei aqui 

todos os colegas se isso foi para mim então eu digo assim deveríamos nos respeitar mas como eu já 

disse vou primeiro conferir áudio das sessão passada. Teria aqui muitos pedidos passado a 

administração pedido de melhoria de estradas pedido de troca de lâmpadas como já falou o colega 

Vereador Sérgio, e também o Cylon também fez pedidos ali já Vila Silva mesmo como tempos atrás 

me fez o pedido ali o Chico mesmo pediu em frente a sua Casa estaria necessitando dona Elza 

Dummer também a gente já fez esse pedido pessoalmente lá e diz que dentro do possível mas acho 

que é por causa do trabalhos da pandemia não sei porque eu até quando a gente entrou em contato 

com o Secretário e Administração até era uma coisa assim que é um cargo acho que deveríamos de 

ter alguém dentro da administração que seria responsável por esse coisa não precisasse todas as 

vezes contratar que teríamos sempre uma pessoa disponível a esse serviço, isso melhoraria bastante 

esse tipo se serviço então continuando então todos os pedidos aqui da comunidade sempre passo a 

administração e sempre que a comunidade precisar estarei aqui a disposição com meu trabalho de 

Vereador e fazendo sempre o possível a comunidade então por hoje seria isso ai uma boa noite a 

todos.”  Vereador Fabiano se manifestou: “Mais uma vez quero dar boa noite aos colegas todos que 

acompanham pelo facebook a todos que acompanham pela rádio Ideal no dia de amanhã após o meio 

dia. Gente falar um pouco ai dos nossos trabalhos e a gente tem levado bastante demanda ai a 

Secretara principalmente Secretaria de Obras de estradas a gente sabe que sempre tem pedidos e o 

pessoal solicitando nós e a gente levando até o Secretário as demandas de nosso município, 

agradecer essa bela chuva ai também que vem engrandecer nossos colonos e também recuperando 

as nossas vertentes que estavam bem defasadas e tinha secado várias cacimbas e várias vertentes ai 

até ficando sem agua, não até estava assistindo comentário do Vereador Luiz agora até nem escutei o 

áudio da sessão passada também, mas eu também retirei antes da sessão por compromissos e meu 

compromissos de Vereador tenho certeza que é com meu povo ai e meu povo sabe como eu trabalho 

e por eu me ausentar aqui um pouco antes por meu compromisso isso ai não é fugir e todo mundo 

sabe que eu não fujo de compromissos nenhum e também se é para mim vim aqui falar bobagem 

prefiro até ficar quieto. Se é para mim fazer bobagem eu sou um cara que eu fico quieto e não falo 

bobagem então meu trabalho é assim, o povo que tem que povo que votou em mim me julgue do jeito 

que eu sou e tenho certeza que meu trabalho aqui é sério e com  respeito a todos colegas e sempre 

foi meu jeito e meu trabalho trouxe já trouxe muita coisa para esse município sendo um Vereador de 

primeiro mandato sendo um moleque que muita gente já falou que eu era, mas um moleque que fez 
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alguma coisa por esse município que já trouxe recursos para esse município. Antes de falar de mim o 

cara tem que pelo menos se igual a mim, eu tinha até teria mais coisas para falar, quero agradecer e 

sei que meu colega Hélio tem um monte de esclarecimentos a fazer então eu passo a palavra para 

ele. E quero desejar a todos uma boa semana e fiquem todos com Deus e presidente peço licença 

mais uma vez que vou ter em retirar e se alguém se sentir lesado que fale comigo então muito 

obrigado.” Vereador Fabiano passou restante do seu tempo ao Vereador Helio: “Obrigado 

Vereador Fabiano, e terei o complemento de cinco minutos bem mais para poder continuar aquilo que 

eu estava relatando. Vereador Fabiano e Vereador Luiz hoje estive na secretaria espero que nós 

tenhamos também a mesma oportunidade do espaço a mesma oportunidade que todos os 

Vereadores que o Presidente faz parte porque tem Vereadores que falaram oito minutos só ligar o 

áudio da sessão passada vai ver Vereadores falando oito minutos e eu numa questão de ordem se 

passar dez segundos dois segundos Presidente já corta não deixa em concluir e se eu ia falar como 

líder do governo que fosse a qualquer momento interromper e falar e relatar sobre o projeto, isso é 

desigualdade isso é desrespeito ouve bem o áudio da sessão passada e até outros anteriores vai ver 

oito minutos. Fala a vontade porque o Presidente deixa porque é amiguinhos e nós excluídos nessa 

parte a gente é excluído eu vi hoje o áudio aqui oito minutos Vereador se pronunciando, então são 

tantas coisas que acontecem. Também Vereador reiterando pedido lá da iluminação da Silva pouco 

tempo foi feita, não faz muito tempo falei com a responsável do contrato (parte inaudível) tinha me 

solicitado no dia e eu disse falei para ela substitui com certeza no outro dia já estragou, -porque cabe 

a nós também fiscalizar e pedir que mude as Leis porque as licitações os produtos os materiais que 

vem para substituir as lâmpadas e dos equipamentos para lâmpada acender e desligar é de péssima 

qualidade, essa coisas de licitação pública isso ai que vem é triste, porque fez o serviço hoje no outro 

dia tem alguma já com problema.” Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite a todos os 

Vereadores presentes nessa Casa, nesse momento só para esclarecer que no grande expediente 

todo Vereador é livre para se ausentar se assim o quiser no grande expediente é livre o Vereador não 

pode se ausentar durante a ordem do dia, na ordem do dia ele precisa estar presente o próprio 

regimento cita isso que o Vereador não pode se ausentar durante o grande expediente se ele está 

durante a ordem do dia obrigado Vereador Sérgio, se está doente então ele não vai estar presente vai 

trazer o atestado médico, só para esclarecer, no grande expediente Vereador querendo pode se 

afastar sem problemas nenhum. Sobre as máquinas colhedoras de milho e plantadeiras realmente 

repito aqui uma pouca vergonha uma palhaçada e quem sofre é o agricultor e desde o início desse 

atual governo atual Prefeito a culpa de tudo é do Vereador, é feio um Prefeito que não assume 

responsabilidade e talvez algum agricultor esteja nos ouvindo agora esteja chateado com essa 

situação eu dou toda razão para o agricultor. Mas é assim Centro de Eventos está fechado porque o 
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PPCI, não foi renovado pela prefeitura desde o dia dezessete de dezembro de dois mil e dezenove, 

por tanto os bombeiros não liberaram alvará e a administração fala que a culpa é de quem? Dos 

Vereadores. Não é Vereador Vino? Falta dinheiro na saúde a culpa é dos Vereadores, os Vereadores 

já devolveram mais de trezentos e oitenta mil reais para o municipio a culpa é dos Vereadores. Teve 

uma vez que estacionaram as máquinas até as estragadas arrastaram ali para o asfalto para Avenida 

foi no ano passado acho que dois mil e dezoito não é Vereador Cylon? A culpa era de quem? Dos 

Vereadores, daqui um pouco vão dizer que a culpa se a chuva estragar alguma estrada a culpa é dos 

Vereadores também. Gente vamos irresponsabilidade as máquinas vieram para serem entregues para 

as associações vieram em junho e julho de dois mil e dezenove ficaram um ano pegando chuva e sol 

e continuam lá por incompetência do prefeito que não quiz entregar e agora faz politicagem manda um 

projeto para cá manda e remanda três quatro vezes e agora a culpa dos Vereadores, muito fácil botar 

a culpa nos outros mas enfim quem entendi, entendi. Nós devemos buscar mais recursos para o 

município, estamos preocupados porque não veio nenhum recurso para o município ainda do governo 

federal por causa da estiagem nós até enviamos uma correspondência para o ministério da Agricultura 

em Brasília buscando explicações do porque não veio recurso, veio oitenta mil reais do estado para 

abertura de poços que é outra questão que também eu já sei que tem Vereadores já com pedido de 

informação de como foi abertura de poços com esses oitenta mil reais que vieram do estado, e o 

município recebeu recurso sim ou está recebendo devido a pandemia do Corona Virus algumas 

parcelas que se somadas serão setecentos mil nada ainda devido a estiagem que nossos agricultores 

sofreriam muito. Então nós enviamos correspondências estamos aguardando explicação do ministério 

da agricultura porque nosso municipio não recebeu recursos. Também precisamos colegas 

Vereadores defender mais o nosso povo os agricultores estou preocupado com a situação da 

fumicultura que querendo ou não é o nosso carro chefe, devemos trabalhar com a diversificação trazer 

novas culturas defender cooperativas enfim o discursos é muito bonito, mas na pratica porque a 

maioria do nosso agricultor está preparado para fazer a grande maioria é a fumicultura, tem 

agricultores já produção de leite, uvas hortifrúti mas é a minoria e está terrível a situação  dos 

fumicultores estão vendendo seu produto hoje com preço de dez anos atrás e eu pergunto o custo de 

dez anos para cá acho que o Vereador Luiz fumicultor também não é Vereador você e pode falar por 

experiência própria que está difícil fechar as contas não é Vereador muito menos se sobrar saldo 

então não sei de que maneira mas estou preocupado com isso, precisamos fazer alguma coisa para 

que isso melhore e já para encerrar estamos ai na expectativa que nosso município alivie a Bandeira 

que mude de vermelha para laranja para que possa flexibilizar mais o comércio abertura com mais 

liberdade aglomeração de pessoas reuniões públicas tipo aqui a presença na Câmara de Vereadores 

a gente torce para que em breve isso passe mas ao mesmo tempo precisamos ter prudência porque o 
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vírus está por ai é uma realidade então devemos ter cuidado muito cuidado e estamos então 

aguardando as orientações do governador decreto do Prefeito também vamos com calma porque 

devemos proteger ai nossos crianças nossos idosos ai para que não fazemos a proliferação desse 

vírus. Agradeço a Deus por essa chuva abençoada a desejo a todos uma ótima semana.” Vereador 

Helio José  se manifestou: “Presidente, hoje nessa noite deixa a nossa população de Chuvisca 

triste, os votos do Vereador Vino, Vereador Cylon, Vereador Sérgio, a Vereadora Ieda se absteve 

Vereador Jucelino o Vereador Altair poderia se posicionar que é Presidente, mas podia se posicionar 

mas veja bem primeiro iniciando Vereador Jucelino entrou aqui projeto vinte e um que regulamentava 

o uso das colheitadeiras e as plantadeiras para as associações o Vereador Jucelino queria que eu 

retirasse o projeto porque teria que doar para comunidade, pois bem com muita atenção passou se 

isso eu sabia que não tem como doar depois que o projeto entrou aqui não teria como doar mas por 

tanto fiz uma indicação depois aliás uma emenda para que fosse beneficiado todos os agricultores já 

que o bem é do município, mas essa comissão composta pelo Presidente Vino, Vereador Cylon 

Secretário, Vereadora Ieda relatora aonde fizeram uma emenda mudando o valor desses implementos 

para que seja menor a diária do dia isso foi a discussão Vereador Vino dizendo que tinha que ser 

doado Vereador Jucelino dizia que teria que eu retirar como líder do governo o projeto tal, mas 

passou-se tudo isso e está nos anais e o que mais me deixa triste porque discussão aqui e dali como 

pode tem que ser doado que é da associação porque a emenda o deputado mandou com muita 

atenção e ai pedi vistas os três Vereadores eu o Vereador Fabiano o Vereador Luiz, após discussão a 

Vereadora Ieda me pediu vistas e esse projeto ficou até hoje, hoje eu ia fazer uma emenda em 

conjunto para nós doar esse bem já que estavam dizendo que tinha legalidade o que um assessor 

jurídico me passou o parecer jurídico da Uvergs, do dia nove de junho que  o próprio Jucelino que 

sabia desse parecer o próprio Vino  o próprio Cylon a própria Vereadora Ieda isso que fizeram uma 

emenda e emenda a esse projeto e hoje votaram contra, vamos fazer com  o que esses bens fiquem 

parados até o ano que vem depois da eleição porque três meses antes três meses depois apesar aqui 

no parecer está dizendo que já é período eleitoral que não pode ser doado não pode ser nem feito 

empréstimo ou comodato para as associações está aqui o parecer bem dito pela Uvergs e o assessor 

jurídico dessa Casa me passou e já era de conhecimento do Vereador Vino já era de conhecimento do 

Presidente que diz aqui que o incompetente do Prefeito já é conhecimento Vereador Cylon relatora 

Ieda Vereador Sérgio hoje Vereador Jucelino e votaram contra o projeto depois de todo esse tempo 

sabendo que não podia ser feito isso, como se lamenta, e dizia o Presidente aqui a pouco tempo que 

foram trazidos máquinas aqui para frente da Câmara o Prefeito que outros anos disseram que iam 

trazer coisas assim mas eu vou lá e digo isso Vereador Luiz tem que amanhã mesmo vou solicitar tem 

que trazer esses equipamentos e botar hoje a partir de amanhã outro dia na frente dessa Casa 
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Legislativa, e botar o nome desses Vereadores que não quiseram que esses bens nem por 

empréstimo locado desses valores que fizeram a emenda aqui uma emenda e a proporia emenda e ai 

eles votam querendo iludir o povo isso se lamenta parado as máquinas porque o projeto  só pode 

entrar um ano que vem esse projeto não pode entrar um projeto semelhante a isso do mesmo sentido. 

Então isso se lamenta essas máquinas esses equipamentos  tem que estar aqui na frente da Câmara 

de Vereadores e com cartaz bem grande dizendo que os Vereadores não querem o uso dessas 

máquinas desses implementos, isso se lamenta ai vem querer questionar os próprio que fizeram a 

emenda dizendo que o projeto era legal dentro da legalidade está aqui a emenda por vocês olha aqui 

Vereador Vino Peter Presidente da Comissão Vereadora Ieda relatora Vereador Cylon Ivo Nunes 

Secretário e vocês tinham esse parecer aqui da Uvergs desde o dia nove e eu digo isso é um 

desrespeito também continuo dizendo aqui um desrespeito porquê? Foi pedido vistas, ouve um monte 

de discussões foi para ata na ata que foi lida hoje, isso teve gastos e reitero mais uma vez gasto om 

impressão dessa ata desses pareceres, e a tinta da impressora também. Então isso é gasto e vocês 

fizeram o povo de bobo, e fizeram o povo de bobo, mais uma semana e desde o dia nove de junho era 

de conhecimento de vocês que não pode ser emprestado doado desde o dia nove de junho e a 

comunidade que achar que não pode entrar no facebook da Câmara pode entrar no facebook meu no 

qual depois desse vídeo pode comentar eu vou postar na próxima semana e você pode acompanhar 

depois a votação desses Vereadores que votaram contra, isso se lamenta. Então concluo e me retiro 

deixo um abraço a cada um e não me retiro de medo não me retiro de medo jamais vou me retirar de 

medo, mas não consigo ficar diante dessas pessoas que querem o mal da comunidade, obrigado.” 

Vereador Jucelino  se manifestou: “Boa noite Presidente, meus cinco minutos ali aqui a gente pedi 

respeito e não medo, a falta de quórum do plenário é uma questão de ética, porque todos nós que 

pedimos voto é para esse dia na Câmara de Vereadores terça-feira, é para Câmara de Vereadores, eu 

acho engraçado o que eu comentei fui eu que fiz o áudio que todo mundo se afasta que tem 

compromisso, acho que o compromisso com a Câmara de Vereadores desde as oito horas da terça-

feira é para essa Câmara e o que eu falei está aqui no artigo cento e vinte e sete da ordem do dia 

aonde Vereador que não fica para escutar da vez passada sessão passada saiu antes de ler dois 

projetos da ordem do dia e votação e está nos anais da Casa (parte inaudível) para que não fica aqui 

para botar no facebook, é bom que bote no facebook e esse projeto que foi votado (parte inaudível) 

muito bonito que ele fala (parte inaudível). Claro que não pode fazer um comodato, ano eleitoral e 

outra coisa quando eu pedia para ele retirar o projeto (parte inaudível) para analisar porque não se 

pode votar duas Leis nós já temos aqui o coeficiente que eles pedem no projeto coeficiente seis já 

existe Vereador Luiz a Lei de hora máquina e a Lei de diária não precisa mandar esse projeto aqui 

para Câmara o Prefeito não está trancado em nada as máquinas está no poder dele os acessórios 
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está no poder dele nessa hora máquina aqui ele está lá pode liberar está no poder do Prefeito o que 

ele mandou dizer para cá que as associação iam pagar para ele e nós somos os nove burros aqui 

botar um projeto desses a gente pediu para amarrar para ver se tem alguém entendido dentro da 

Prefeitura e que retirasse o projeto para não passar por essa gafia aqui, ai Vereador vem falara 

baboseira de facebook, mas facebook bota para as mulheres dele, aqui estamos tratando coisa 

pública que facebook se fosse resolver facebook nós pegava um robô e botava na Prefeitura não 

precisava botar Prefeito e eu me admiro de um Prefeito que se diz que é colono filho de colono e 

irresponsável e quem não sabe que ele não vai entregar a máquina não vai ser ele mesmo? Vai ser o 

o outro Prefeito que é só três meses depois e aquilo que eu dizia quando entrou aqui Vereador Luiz eu 

disse esse projeto é inconstitucional esse projeto não pode, eu falei isso ai e eu disse nós todos 

Vereadores falem para o Prefeito lá para retirar, fazer de outra forma se não pôde entrega agora deixa 

essas máquinas lá ficou as máquinas com um ano ai e não foi entregue eu digo para vocês se 

associação entrar no ministério público o Prefeito vai ter apontamento em cima disso sim, porque veio 

a emenda diretamente para as aasociçeose e eu ano tenho parente e associação e digo hoje aqui 

esse projeto sendo votado foi a a favor da associação e a favor do colono porque as máquinas estão 

lá quero ver se nós vamos fazer uma visita lá eu quero olhar se essas máquinas estão enferrujada se 

estão podre eu vou notificar para o ministério público porque até o final do ano elas vão ficar sucata 

porque elas estão na Rua, e ai vem Vereador falar abobrinha aqui querer desviar assunto ele está três 

mandatos nessa Casa e eu achava que ele conhecia as Leis mas não, ele vem aqui fazer politicagem 

como sempre fez, eu ano digo aqui do Vereador Fabiano do Vereador Luiz que num mandato são 

Vereador novos e ainda não conhecem o que é Lei e todas as Leis que tem uma Secretaria só aqui no 

regimento e outras coisas só conheci quem passou por dentro da Secretaria eu jamais vou cobrar uma 

coisa de um Prefeito que seja o contrário o que está contra a Lei, que isso ai seria uma 

irresponsabilidade minha, e ele ser punido lá para uma Lei Fiscal ou para o ministério público mas 

aqui não Vereador está desde o ano passado essas  máquinas aqui hoje eu falei com Presidente Luiz 

da Associação de São Braz ele protocolou e eu tenho protocolo comigo protocolou no fim de fevereiro 

que as documentações dele estava em dia. É culpa dos Vereadores? Fui lá falar com o seu Arlindo 

Peter da bacia leiteira não perguntei para ele do documento perguntei o senhor recebeu adubo? Que 

foi entregue pela Prefeitura que aquele é um projeto um cronograma da bacia do leite, recebi, porque 

se associação não tiver em dia ele também não pôde receber. Então agora eu quero ver se 

associação não estava em dia quando ele entregou vai ter outro apontamento mas não, mas ele me 

disse não estava em dia Jucelino, estava em dia só que ai cheguei lá numa reunião como procurador 

e o Prefeito disse que não poderia entregar porque estava dependendo do documento da outra 

associação. O que tem que ver o Manoel com o João? O que tem que ver o Manoel com o João então 
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quer dizer que tu trabalha com a mesma empresa que eu planto fumo ai qualquer empresa de 

tabagismo para entregar o pedido nós moramos na mesma chácara não o Luiz não está em dia o 

Jucelino não está em dia não vou entregar o pedido para Luiz se o Jucelino não está em dia, não tem 

nada a ver com esse bla bla bla com essa politicagem eu não sei porque que ele fez essa politicagem 

em cima desses implementos e digo mais pedi  a retirada do projeto para o líder do governo, se eu 

fosse líder do governo eu tinha retirado eu disse aquele dia aqui eu retirava em bem das associações 

e as associações não vão ser prejudicadas que está lá os implementos a hora máquina está lá, a hora 

da s diárias está lá, é Lei e é dentro do coeficiente me diz aqui se tem mentiras me puxem lá a Lei da 

Hora máquina ou não tem hora máquina? Vai lá e pergunta na Lei do município e vê na Secretaria lá 

qual a Lei da hora máquina que foi criada em dois mil e cinco foi criada a Lei da hora máquina como 

que não tinha? Pelo Prefeito Nelino e foi aumentado um pouquinho dentro do coeficiente da hora 

máquina e as diárias a a mesma coisa ai me falar em perdida de papel para emenda. Hoje o Prefeito 

retirou um projeto que ele mandou que veio mal redigido, ele chega a retirar três quatro projetos mal 

redigido de repente se enganou lá olhou revisou e mandou retirar o projeto gastou tinta, gastou papel, 

gastou funcionário para que ele não fala ali do administrativo mas ainda bem que essa Casa tem 

recurso para pagar pior eles que estão pendenguenado que não tem dinheiro para arrumar uma 

patrola que eu soube de um operador que tiraram Vereador Altair tu que foi Secretário da 

Administração tiraram um pedaço da patrola cento e trinta e cinco para botar na cento e vinte, isso é 

sucateamento tu tirar pedaço de uma m[máquina e botar na outra como que vai ficar essa patrola para 

o ano que vem para o coitado do outro Prefeito que pegar o coitado do outro prefeito pegar tem uma 

patrola trabalhando meio pau veio errado a peça da outra patrola voltou de novo não vou querer 

culpar se veio errado, mas se é o Hélio está dizendo não é o culpado olha que narquia a empresa tal, 

acontece isso dentro da administração acontece dentro da Secretaria, mas o cara aqui tem que ser 

transparente, agora um Vereador que se diz líder do governo me sair daqui com dois projetos na 

ordem do dia em votação não disse nem m, o Presidente, podia até ter justificado olha recebi uma 

ligação Presidente agora vou ter que sair, não pegou a pastinha dele tu estava ali Vereador pegou a 

pastinha dele e saiu andando aqui foi isso que está no áudio e ai o que eu falei no áudio fui eu que 

falei do áudio que eu acho que nós temos que ter um pouquinho e ética nem todos os dias vamos ter 

compromisso. Todo mundo tem compromisso, mas o nosso compromisso está aqui fizemos um 

juramento na frente do Presidente para cumprir a Lei orgânica o Regimento dessa Casa, e está ai nos 

artigos do Regimento nós manter aqui na Casa porque quem falou isso ai foi o que tu aflou o áudio 

realmente não está chegando Presidente, em alguma sessão não está chegando nas casas, mas o 

vídeo está chegando ai perguntam ué? Só tem quatro Vereadores na Casa? Não tem mais ningupme 

olhamos as mesas e está tudo vazias porque não estava chegando o áudio lá para saber se saiu oi 
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não siau achavam que não tinha vindo. Entao isso ai é anti ético Veraedor é muito anti ético deixar 

uma palenária vazia falar que nem o Vereador fala e sair andando. Queria aqui estava esquecendo as 

minhas condlecnas aos familiares do senu Roberto Venzke que era uma pessoa que eu admiarava 

muito a pessoa educada que quando chegava na secretraai chegava sempre brincando e eu não tinha 

como deixar de ir além de me dar bem com a família em respeito também aos seu Roberto Venzke 

que eu conheci a muitos anos sempre do mesmo estilo sempre a mesma pessoa então que Deus de 

descanso eterno para seu Roberto Venzke e console todos os famialires, seria isso hoje Vereador 

tinha muita coisa para falar aqui ainda mas, na próxima sessão certamente eu vou relatar e digo assim 

as associações ganharam com a votação contrária do projeto pro incompetência da administração 

municipal eu digo e provo porque está em Lei hora máquina e Lie da diária na Secretaria lá e na 

administração seria isso ai meu boa noite a todos e que todo mundo fique com Deus e acompanhe até 

sua Casa.” Vereador Vino  se manifestou: “Boa noite ao pessoal que está nos assistindo pelo 

facebook, e também amanhã pela rádio Ideal fm. Vejam bem a covardia do Vereador Helio, as 

baboseiras que falou nessa Tribuna fazendo a sua live para enganar o povo ele mesmo falou aqui 

arecem a poucos minutos a imcompetência do Prefeito que não entregou as máquinas até agora, e 

aqui ninguém votou contra a entrega de máquinas não é Vereador jucelino Vereador que ainda se 

encontrar nessa Casa, ninguém votou contra entrega de máquinas o mesmo Vereador Helio falou que 

não poderia ser entregue agora concordo tem razão mas a maior razoa eu dou para ele que ele 

mesmo falou que a incompetência do Prefeito que não entregou até hoje. Essas maquinas podem ser 

entregues sim, ninguém votou contra nós votamos contra o Projeto porque o projeto é inconstitucional 

que não precisa de cobrar e não precisava ter vindo aqui porque já existe a Lei já foi aprovada nessa 

Câmara de cobrar diária e hora máquina então  se ele quisesse cobrar hora máquina e diária poderia 

cobrar porque a Lei já está lá e esse projeto não precisava ter vindo como colocou Vereador Jucelino 

não precisava ter vindo a essa Câmara, isso é só politicagem para ganhar voto para eleição e 

ninguém deixar bem claro aqui a gente não votou contra a entrega das máquinas a gente votou contra 

o projeto que é inconstitucional que não precisava ter vindo para essa Casa. Também foi pedido pelo 

Vereador Sérgio aqui também o Evandro Szortika, até estou com saudade lá dos parentes dele estão 

com saudade dele lá até pediu pode falar meu nome Evandro Szortika fali que posso falar o nome 

dele eles estoa com saudade do Helio para filmar e tirar foto das pontes lá dos buracos naquela 

estrada lá, então quero eixar bem aqui registrado também que ele vá tirar que o povo no interior vários 

lugares estão com saudade dele dele estar filmando e tirando foto de cada buraco da estrada e isso é 

uma coisa que eu não faço que não é ético. Também quero pedir ao Presidente que seja respeitado o 

Regimento Interno dessa Casa se o Vereador Helio se retirou na sessão passada antes de finda a 

votação dos projetos que seja cumprido o Regimento Interno que seja colocado a punição cabível 
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para que o Regimento Interno seja respeitado nessa Casa. Também o tempo de falar Vereador Helio 

falava sobre tempo de falar é só ir nas atas anteriores para ver se o Helio não está falando sete, oito 

minutos no tempo dele que ele não respeita o Presidente não para de falar. Então várias sessões só o 

Vereador Helio fala só conferir aqui que quantos minutos o Vereador Helio fala ai quer falar dos outros 

Vereadores quando passa um minuto.” Vereador Cylon pediu uma aparte: “Oito minutos que o 

Vereador Heliio falou, Jucelino que falou nos meus três minutos que passei para ele e com cinco dele 

daria oito não é que fosse só o dele isso ai vai distorcer para o pessoal que um Vereador falou oito 

minutos eu passei minha sobra de minutos para ele, obrigado.” Vereador Vino prosseguiu : 

“Também aqui um pedido de indicação zero onze que eu tinha feito sobre diário de bordo da Van, pro 

coincidência aqui oh, veio tudo em branco todo o mês de maio diz que não tem a van não andou, será 

que isso é possível? Isso aqui é caso de ser investigado porque eu sei que pessoas não vou dizer 

nomes aqui que essa van, trabalhou no mês de maio sim senhor então é coisa que a gente vai 

averiguar no Ministério Público com certeza que tem erro aqui como que uma van ia ficar parada um 

mês inteiro se estão correndo para cima e para baixo toda hora, aqui o mês inteiro se eles acham que 

a gente é bobo que é palhaço fazer o pedido e fazer da maneira que estão respondendo para gente 

aqui  tudo em branco a gente não está aqui de palhaço só quero eixar registrado aqui. Então teria 

vários assuntos várias estradas agora também com certeza vão se estragar com essas chuvas e a 

gente espera que essas estradas seja recuperadas que sejam cuidadas porque tivemos meio ano 

praticamente sem chuva que essa estradas podiam estar tudo bem encascalhadas, mas com certeza 

agora vai ter bastante barro nas estradas mas a chuva é muito bem vinda e necessária porque para 

nós ter agua para o próximo verão a chuva tem vai ter que chover bastante nesse inverno. Também 

sobre a pandemia ainda graças a deus acho que está melhorando nosso município, as pessoas que 

estavam com doença estão curdas então já estão recuperadas a gente espera que não seja nada de 

grave para nosso município que nada de mal aconteça. A gente teria bastante assuntos aqui ainda a 

ser informado a gente só espera que não seja usado politicagem barata covardia de dizer que os 

Vereadores aqui votaram contra a entrega das máquinas. Aa entregas das máquinas já eram para ter 

feito a um ano atrás que foi por incompetência do Prefeito não foi entregue e agora usando a desculpa 

que não pode entregar nesse tempo de eleição , então seria isso quero deixar um grande abraço a 

todos ouvintes aqui até terça-feira que vem se Deus assim permitir, muito obrigado Presidente.” “NÃO 

HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS 

TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14 DE 

JULHO DE 2020, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 

 

 


